

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Гусейновой Эльмиры Тамерлановны «Оценка приверженности к лекарственной терапии и отдаленные исходы заболевания у больных с хронической сердечной недостаточностью по данным амбулаторного регистра», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки).

Проблема низкой приверженности врачами к назначению лекарственной терапии согласно клиническим рекомендациям, продолжает играть большую роль в течении и исходах сердечно-сосудистых заболеваний. У пациентов с хронической сердечной недостаточностью (ХСН) эта проблема усугубляется большим количеством лекарственных препаратов (ЛП), а также коморбидность этой группы пациентов заставляет учитывать множество нозологий и обусловленных ими особенностей при выборе препарата внутри класса. В связи с чем задача качественного лечения больных с ХСН становится более трудной.

Научная новизна диссертационной работы Гусейновой Э. Т. заключается как в изучении вопроса приверженности к назначению лекарственной терапии врачами, в соответствии с надлежащей клинической практикой, так и приверженностью пациентов к приему назначенных ЛП. В исследовании показана низкая приверженность к препаратам, влияющим на исходы ХСН, таким как ингибиторы ангиотензин превращающего фермента и блокаторы рецепторов ангиотензина, а также зарегистрировано снижение приверженности в период пандемии COVID-19. Основной проблемой снижения качества лекарственного лечения ХСН являются неверный выбор врачами ЛП внутри рекомендованной группы и недостижение целевых доз ЛП.

Диссертационное исследование Гусейновой Э.Т. является, несомненно, актуальным, обладает научной новизной и имеет важное практическое значение для медицины.

Автореферат оформлен в классическом стиле в соответствии с требованиями ВАК и дает полное представление о всех этапах диссертационной работы. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам, полностью отражают результаты исследования и свидетельствуют о достижении цели диссертационной работы.

Основные результаты отражены в 7 печатных работах и доложены на 2х всероссийских конференциях.

Замечаний к автореферату нет.

## **Заключение**

Таким образом, материалы, изложенные в автореферате, свидетельствуют, что диссертационная работа Гусейновой Э.Т. на тему «Оценка приверженности к лекарственной терапии и отдаленные исходы заболевания у больных с хронической сердечной недостаточностью по данным амбулаторного регистра» является современной законченной научно-квалификационной работой, в которой отражена значимость приверженности к назначению врачами лекарственной терапии согласно клиническим рекомендациям, а также необходимость достижения высокой приверженности к лечению пациентов с ХСН.

В своей научной новизне, теоретической и практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Гусейновой Э.Т. полностью соответствует всем требованиям, в т.ч в том числе п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Правительством РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, № 748 от 02.08.2016г, № 1168 от 01.10.2018г и др., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

Доцент кафедры госпитальной терапии №1  
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный  
медицинский университет» Минздрава России  
кандидат медицинских наук

Омарова Джамила Авадзиевна

Подпись кандидата медицинских наук Омаровой Д.А. заверяю:



«02 » июня 2023

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Дагестанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес 367000, Российская Федерация, Республика Дагестан, г. Махачкала, пл. Ленина, 1  
E-mail: [dgma@list.ru](mailto:dgma@list.ru)  
Тел.: +7 (8722) 67-49-03